

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

BdI Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Academiei No. 8.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 1 după amiază

Note zilnice

Faimoasa editură iredentistă Légrady din Budapesta a îmbogățit năime de Crăciun literatura revizionistă cu încă un volum de propagandă: „Europa la răscruce: război sau pace?“, pe care — după cum am arătat cu alt prilej — l-a răspândit indeosebi în lumea politică engleză, cu ajutorul celor 175 de deputați din grupul filo-maghiar al lui Gower. Faimoasa editură budapestană își bombardează de atunci mereu cititorii cu scrisori primite dela englezii cărora li-a trimis broșura, scrisori cari dau asigurări că semnatarii lor se înregistrează cu entuziasm în rândurile luptătorilor pentru revizuirea tratatului de pace dela Trianon. În afară de cei 175 de deputați cari au semnat petiția prin care s'a cerut astă vară Camerei Comunei să intervină în favoarea Ungariei, ar mai fi astfel încă 78 de deputați englezi, cari s'au angajat în slujba iredentiei ungurești prin asemenea scrisori.

Iredenta maghiară, după cum se vede, nu vrea cu niciun preț să se astâmpere. Eșecul conferințelor lui Bethlen și Eckhardt n'au învățat o minte. Se vede că tot mai este în Ungaria ce amăneta, fiindcă n'o să ne închipuim, firește, că deputații englezi se alătură astfel mișcării revizioniste maghiare numai din simplă complizență față de un editor care li-a trimis o carte de minciuni.

Așijderea pentru uzul străinătății, a apărut zilele trecute la Budapesta o nouă carte revizionistă, „Revizuirea ca program de guvernământ“, a unuia Iosif Csetényi.

Un recensent constată că autorul s'a străduit cu succes să facă ideea revizionistă maghiară simpatică unei anumite străinătăți. Adecă Franței și Angliei, fiindcă-i vorba de o carte care vrea să arate că Ungaria nu poate adera nici la fascismul nici la rasism, lucruri cari ar dauna revizionismului. Ungaria nu poate sprijini pe Germania, deoarece interesul Germaniei e să existe în bazinul dunărean statele mărunte de astăzi, în locul unui mare imperiu maghiar, care ar opune rezistență expansiunii ei spre răsărit. Deci: scopurile revizionismului maghiar concordă — spune deșteptul autor — cu ale politicii dunărene a Franței. Franța, în consecință, să abandoneze pe Mica Antantă de dragul Ungariei.

Autorul e tare deștept, dar nu-i de loc original, după cum nu e original niciunul dintre scribii Ligii Revizioniste dela Budapesta: toți vântură aceleași fraze, aceleași simulacre de argumente, comandate de oficialitatea care li stipendiază, și care le cere azi o broșură filogermană, mâine una francofilă îndreptată 'n contra Germaniei, și a. m. d. La fel nu e original nici postulatul unei revizuirii maghiare interne (vot secret, reforme, etc.), care să precedă revizuirea teritorială. Au mai cerut o și alți unguri; toți, însă, numai în articole sau broșuri pe seama străinătății.

Nu e nou, deasemenea, nici

ce spune Csetényi despre scopurile revizionismului maghiar. E însă necesar să-l subliniem, oridecâteori ar mai fi fost spus până acum. Și anume: Spune, deșteptul autor, că „revizuirea maghiară nu constă cătuși de puțin în faptul ca Ungaria să recapete atâta sau atâta din teritoriile locuite de unguri; căci aceasta nu înseamnă, la dreptul vorbind, nimic. Marele scop este restaurarea totalității Ungariei istorice“.

Ce să creadă auditorii englezi ai falsificatorului de istorie Ștefan Bethlen, în fața unei asemenea mărturisiri? Era doar vorba că Ungaria nu vrea decât anexări teritoriale pe ici, pe colo, iar în Ardeal, în Slovacia, în Banat, îi trebuie plebiscit sau autonomie.

Se vede că prea au uitat repede cei dela Budapesta explicațiile date de contele Bethlen la întoarcerea sa dela Londra, când spusese că a fost necesar să se ducă să țină conferințe 'n Anglia nu de alta ci numai pentru că revizionismul maghiar se făcuse de tot răsul în fața străinătății, cerând astăzi cutare teritorii pierdute, mâine alte teritorii, poimăne toate ținuturile cari au făcut parte din țara ungurească, — ba câteodată mai vorbind și de anexiuni de ținuturi ce n'au aparținut Ungariei, cum o face când îl ia gura pe dinainte cretinul Urmánczy Nándor!

Va fi nevoie să mai meargă odată cineva în străinătate, ca să spună că adevăratele pretenții ale iredentiei ungurești sunt tot cele afișate de zbirul Ștefan Bethlen, și nu cele arătate de ceilalți simbrășii ai Ligii Revizioniste.

Teodor Brădean

D. Titulescu va merge la Moscova?

— Vizita de azi a subsecretarului italian Suvich la Budapesta. Dolfuss și Gömbös se duc la Roma —

— Revendicările teritoriale ale Germaniei față de Ungaria —

Ziarele budapestane publice o telegramă din capitala Turciei, care anunță că ministrul nostru de externe, d. Nicolae Titulescu, va face în curând o călătorie la Moscova, și că această vizită la Soviete, care are de scop să tranșeze definitiv reluarea legăturilor diplomatice între România și Rusia, va fi în legătură cu vizita ce va face-o la Moscova la începutul lui Aprilie ministrul de externe turcesc Tefvik Rușdi Bei.

Presă românească n'a înregistrat încă această știre. E de notat că zvonul acestei v'ndată după călătoria la Moscova a ministrului de externe polonez, urmată de o prelungire pe 10 ani a tratatului de neagresiune dintre Polonia și Soviete.

Știrea ce-o înregistram, a produs mare enervare la

Budapesta, dat fiind că guvernul maghiar căutase săptămâna trecută să supraliciteze legăturile existente de astă vară între Polonia, Mica Antantă și Sovietele rusești, dând înțelegerii ruso maghiare dela Roma aparența că Rusia se aliază în contra Micii Ințelegerii și în special în contra României, cu Ungaria și cu Bulgaria. Precum se știe, înțelegerea ruso-maghiară a fost criticată violent de aproape toate partidele ungurești, și nu se știe dacă va ieși vreodată ceva din ea. De altă parte știrea despre o foarte apropiată reluare a legăturilor diplomatice între Bulgaria și Soviete s'a atenuat simțitor: e vorba pentru moment numai de o încadrare în buget a legăției bulgare din Moscova, dar înființarea acestei legății nu e la ordinea zilei.

Firește, Ungaria își păstrează toate punctele de contact cu hillerismul, în vederea oricărui schimbări viitoare ale situației internaționale. Până va fi în fruntea ministerului de externe unguresc d. Kánya, fostul ministru dela Berlin al Ungariei, căruia la instalarea în fruntea departamentului externelor i s'a strigat în parlamentul maghiar că a făcut parte dintre pregătitorii războiului mondial și dintre falsificatorii de franci francezi, legăturile Ungariei cu Berlinul vor exista, orice schimbări ar interveni în situația europeană.

Un fapt însă trebuie remarcat, în legătură cu îndepărtarea de Germania, pricinuită de legăturile dintre Dolfuss și Mussolini:

Presă germană a început de vreo două săptămâni să țină mereu la ordinea zilei chestiunea germanilor din Ungaria, ba unele ziare berlineze vorbesc despre revendicări teritoriale. Faptul acesta a produs o enormă enervare la Budapesta, mai cu seamă că venea după un ciclu de articole ale statisticianului ungar Illés, prin care se arăta că în Panonia, adecă în partea Ungariei de dincolo de Dunăre, sunt față de 1,458.583 germani numai 1,165.820 unguri, — și aceștia unguri ca toți ungurii: unii de origine mozaică, alții de origine slovacă, sârbească, română, croată, etc., și numai restul (Dumnezeu îi poate (Continuare în pag. IV-a).

Vizita lui Suvich la Budapesta și a lui Gömbös și Dulfuss la Roma

Subsecretarul de stat dela externe al Italiei a sosit azi la Budapesta, și va sta acolo trei zile.

Vizita aceasta nu e întâmplătoare.

A fost pusă la cale în preajma vizitei de acum două săptămâni a lui Dolfuss la Gömbös, deci e o strânsă legătură între ele.

Va fi urmată în scurt timp — deși dela Budapesta și Vienna se dau comunicate că nu e

vorba de-ocamdată decât despre un plan de călătorie — de o vizită la Roma a cancelarului austriac Dolfuss și a prim-ministrului unguresc Gömbös.

Intre Ungaria și Germania

E de remarcat că în ultima vreme Ungaria s'a îndepărtat iarăși de Germania, în măsura în care Austria s'a dat tot mai mult în brațele Italiei.

Ștefan Ciceo-Pop - oratorul

de Alex. Vaida-Voevod

Știam, dela profesorul I. Hațieganu, a cărui diagnoză nu se desminte că, zilele lui Ștefan Ciceo-Pop sunt numărate. Și, totuși, de când nu mai e între cei vii, nu mă pot reculege. Mintea mea nu poate stăpâni sentimentul.

Ce măestru încurajator, ce caracter dătător de pildă și de îndrumare a fost Ștefan C. Pop pentru noi tânăra generație „activistă“, de pe vremuri.

Acețiunea, fapta, inițiativa erau elementele firei sale.

La sfat își spunea părerea cumpătat, clar, răspicat, combatând șovăirea, stăruind pentru acțiune.

Colo, în mijlocul țărăniei, în mulțime se simțea acasă. Din dragostea nației, sorbea elanul însuflețirii, pentru lupta dărză. Nedreptățile suferite de indivizi și de colectivitate, îi puneau în vibrație toate coar-

dele inimei pline de dragoste de neam.

Ori cât de mult s'ar fi stăpănit, după câte-va minute, clocotul revoltei interne, avântul credinței intime, se descătușau în tunet oratoric, cutropitor, irezistibil.

Ca ropot de grindină cădeau cuvintele de înfierare, contra fărădelegilor. Dar — cum după vifor curcubeul — urmau la sfârșitul discursului, pilde și comparații inspiratoare de avânt și nădejde, spre a se termina într'o apoteoză înălțătoare de suflète a viitorului glorios și măreț, menit de ursită neamului românesc.

Talent excepțional de orator dotat cu fantazie poetică epică a fost Ștefan C. Pop. Câți nu sunt însă oratorii și poeții între Români!

Dar dânsul credea ceea ce în mod măestru pricepea să

toarne în cuvinte. Imaginile ce-i lustruiau și îi înviorau discursurile, erau rupte din adâncurile unei credințe zvăpăiate, cristalizată prin avizim, în instinctele sale moștenite.

De aceea verbul său stăpânea sutele și miile de ascultători. Ei simțeau, cum se trezește, ecoul vibrant al credinței oratorului în sufletul lor, vibrând în același ritm. Demagogia vulgară nimeninua detestată o mai mult decât Ștefan C. Pop.

Nu a amăgit cu minciuni mulțimea. Când trebuia, o certa, arătându-i greșelile, biciuind nehotărârea, lipsa de convingere, beciznicia accesibilă ademenilor. Cu atât mai mult ținneau oamenii la el.

Câte desamăgiri suferite din partea meschineriei „domnilor“ și le-a vindecat călîndu-și oțelul nădejdei în focul judecării cinstite a mulțimilor țărănești. Și zău, de multe, multe ori, a trebuit să-și ia refugiul la acest izvor de tămăduire. Nici nu se putea ca un caracter a-

tât de drept, o fire atât de combativă, o minte atât de luminată să nu se lovească neincetat de mișelia domnilor, cari nu-i puteau ierta ca, prin calitățile sale, să se ridice peste ei, în loc să fie și el oportunist, transigent în convingeri și grijind numai ca aparențele de atitudine să fie păstrate, spre amăgirea naivilor contemporani. Cu multe tipuri de acestea a avut Ștefan C. Pop, conflicte în viață, aproape fără încetare. Căci ei erau mulți, complici în confraternitatea lui Lucifer, iar el stătea singur ori susținut de puțini.

Una dintre cele mai amare desiluzii i-a cauzat-o apostasia politică a lui Mangra. Căci îl legase o prietenie veche, de de acel călugăr nefast.

Dar repede și-a vindecat rana sufletească, aruncându-se în vâltoarea campaniei politice, ținând adunări, de-a lungul și de-a latul ținuturilor românești. Pe unde nu a fost Ștefan C. Pop, (Continuare în pag. II-a).

De toate și amestecate...

Din lumea sportmenilor

Sportul a prins rădăcini puternice în toate orașele de pe frontiera de vest. Toți facem sport, dar mai ales îl fac westernii.

— La Timișoara, de exemplu, elevii de la căminul d-lui... bearcă, sunt pe cale de a deveni... foot balliste. Iar polițienții, foarte pretendenți la ea. I sau chiar la Divizia Națională, nu reușesc nici la cat. II., fiind fără noroc din cauza unui cleric arădan, care-i conturbă mereu cu hainele lui negre.

De aceea au mereu zile negre!

— La Arad cele mai sportive westernii, sunt profesoarele,

care pentru a se menține a la Mae West, fac mereu exerciții sportive... culinare.

Foarte westernii sunt și „măistorițele” lui Ionel Filipoi, după cum afirmă notarul Iustus von Libig, care le a încercat... energia potențială.

Dar nici sexul tare nu s'a dat bătut! La o consfătuire sub președinția profesorului I. Otăcanu, sportivii westernii au hotărât să provoace sexul slab, la un match de... rezistență.

Cei tari, — după informațiile noastre, — vor fi reprezentați de d-nii: I. Pogana, Ierucșan—Păncota, Văleanu, C. Lupșă, ș. a.

Ion Păpuș

Unul care fericea Țara Moților

Un domn dr. Al. Weisberger din Deva, născut — se zice — la Arad, absolvent de după război al facultății de medicină din Budapesta, a fost găsit fără cetățenie și trimis la Curtici ca să fie dat peste graniță. Ungaria n'a voit să-l primească, — doar nu-i proastă, săraca. Deci, — ne vestește îngrijorată francmazona presa minoritară din Arad — d-rul Weisberger din Deva stă la Curtici, între două țări, și așteaptă...

Ni se pare că n'au să i se

lunghească haimatlosului urechile de prea multă așteptare. Unul care a știut cum să se facă doctor în România, când n'avea cetățenie și era absolvent al facultății de medicină din Budapesta (va fi făcut acolo și armata, poate!), știe el tare bine cum trebuie făcut și dres ca să nu aștepte prea mult.

Să nu ne mirăm dacă mâine, poimâine va fi făcut chiar medic al statului, în Țara lui Avram Iancu!

Dela lume adunate

Se știe că d. Iuliu Maniu era s'o pățească la funeraliile regretatului Goldiș. Poliția nu l'cunoștea, și-l ținea afară.

D. Maniu însă, cel puțin, nu avea de vorbit. Mai rău era să i se n'ntâmpie din aceeași pricină d-lui Ion Clopotel, care avea de adus defunctului omagiul Sindicatului Presei Române. Noroc, că cineva l-a salvat în momentul ultim, izbutind să-l introducă în rotunda Palatului Cultural.

Simpaticul profesor de teologie dela Blaj, fostul deputat Augustin Popa, era să o pățească la fel, la funeraliile regretatului Ciceo-Pop. Aducea defunctului omagiul ultim al AGRU-lui, discursurile erau a-

proape pe sfârșite, și d-sa parlamenta încă cu niște comisari la bariera din fața administrației financiare, să l lase, că e fost deputat, că i profesor de Academie teologică, că i vine rândul la discurs, și celelalte. De nu picau la fața locului niște ziaristi, să asigure poliția pe cuvânt de onoare că d. dr. Augustin Popa e trecut printre oratori, Asociația generală a Românilor Uniți era să nu și poată aduce omagiile memoriei celui ce a fost unul dintre fruntașii ei.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Găinarii partidului maghiar din Arad

Ziarul „Reggel” anunță că la primăria Arad se anchetează o găinărie a unui „nu prea popular politician municipal”, a d-lui Geza Velcsov, fostul ajutor de primar de până ieri, aproape perpetuu reprezentant al partidului maghiar în conducerea Aradului.

D. Velcsov e învinuit că a pus la buzunar vreo patru miare, diurna pentru o călătorie la Timișoara, după armăsari de prăsilă, a unei delegații de consilieri municipali din care făcea și d-sa parte. Ar fi tras adevărat chiu-lu tovarășilor săi din delegație, d lor dr. Raicu, Puășești, Teodor Stana și Blaskovics.

Ziarul citat somează pe d. Velcsov să se disculpe, ca să nu facă partidul maghiar de răs.

Concurs

Comitetul parohial român unit din Arad, dorind să înghebeze un cor mixt bisericesc, prin aceasta cu onoare invită pe domniii diriginți de coruri, cari ar fi doritori a conduce corul, să-și înainteze ofertele oficiului protopopesc român unit din Arad, (Strada Gojdu 14), până la 1 Martie a. c.

Comitetul parohial

Revista Familia

La sfârșitul lunii Februarie reapare revista „Familia” la Oradea.

Va fi un adevărat eveniment cultural pentru granița de vest. În jurul revistei „Familia” s'au grupat toți scriitorii și intelectualii din Ardeal, precum și scriitorii din București grupați în asociația scriitorilor independenți.

Revista „Familia” va apare lunar în 100 de pagini și se va vinde numai cu 20 lei.

Abonamente se pot face de acum pe adresa: M. G. Samarineanu, str. Tache Ionescu 42, Oradea.

Cinematograf

Arad

Central: Cântecul soarelui. De Joi: S. O. S. Icebergul.

Select: Beția aeriană. De Joi: O noapte în Venetia.

Urania: O noapte sau nici-odată.

Domnu Jurnalist!

Ata la mine dela confrer Zima Tibor ke Dumnevoșt vre se ataci la Club de jurnaliști de Timișoara, finke zice ke ala iredentișta, și fost la el inaugurata de sotto-scritto Kosztolányi Dezsó, publicista dela Ligue Revizioniste Magyare de Budapest.

Dumnevoșt greșim, Domnu confrer! Adeverat ke sotto-scritto fi iredentișta în Budapeșt, dar noi lepedat iredentizmuș la vamă Curtici și este ta noi în Romania simplu confrer și mare ecritven, — parol donör!

Confrer a me Zima Tibor de Arad pote se asigura pe Dumnevoșt, ke io nu așa negru diable cum zice Dumnevoșt la mine. De ce articole a meu ke io publicam în „Pesti Hirlap”, oficioasa dela Revizios Liga, pote fi reprodușta regilherman în „Erdélyi Hirlap” din Arad, iar kind io vine se inauguram un club de jurnaliști de Timișoara, io este mai pericotozo decât articole al meu din jurnal a lui Zima Tibor?

Servus!

Kosztolányi Dezsó

Telegrafie fără fir

Din Brad

Avem aici o duđuie nouă-nouă. O cheamă Geta, e funcționeră și are sexapil bășos. În lipsa proprietarei casei unde locuiește, ea dă audiențe tuturor băieților bine. Nu știu ce metodă întrebunțează la primiri, dar am auzit că peretele camerei ei ar fi spart, deasemenea și un fotoliu — nu mai vorbim de lingerie. Eu personal nu am nimic cu ea, i-am cerut odată un randevu, dar m'a respins — i-am scris însă două epigrame, căci nu putem concede ca numai titrații să aibă acces la bucăciță, bună.

I. Duđuie dragă, vezi te-ai supărat. Că și am cerut și eu un randevu. Păi, dacă pân'acum la toți le-ai dat, Credeam că merit și eu unul-nu?... II.

Cutare imi spunea, că n'fața lui își tot ridici (fără intenție?) haina Fetișo, vezi și mai păstrează-ți

[taina, [spui... Lică

Ți-o prinde bine-ascultă mă ce-ți

Câta șmecherie

Am pomenit zilele trecute că judecătorul Erdős din Buteni, a fost suspendat pe o lună de zile și mutat disciplinar într-o comună din jud. Someș. Această mutare a fost prezentată de „Aradi Közlöny” ca făcută la cerere.

Acum acest judecător, voină a lăsa la Buteni și în alte părți, impresia că este regretat, a rugat pe d. Giurgiu, directorul agenturii băncii „Victoria” din Buteni, să-i aranjeze un banchet de adio, la care să fie invitat primpreședintele Tribunalului, d. jud. Dr. Leonida Pop dela Hălmași și alți magistrați, apoi avocații din loc și jur.

Banchetul e vorba să aibă loc Sâmbătă, 24 Februarie. Suntem informați, că față de această „șmecherie”, un grup de români va aranja în aceeași zi și în același loc, un contra-banchet, zis de „huideo”, la care vor participa dimpreună cu un grup de țărani toți acei cari au avut de suferit depe urma „dragostei” ce li-a purtat o d. Erdős.

Asupra banchetului vom reveni.

Din Aradul-nou

Invățătorul I. vrea cu orice preț să se facă cantor la biserica românească. De când a apărut în Aradul-nou ca dascăl, bate mereu la cap pe credincioșii cu... Heruvicul, pe care l-ar cânta admirabil dacă nu l-ar rade alții. Credincioșii îl roagă însă să vină dela începutul sfinteii slujbe și să stea până la sfârșit, nu numai la Heruvic.

Petrică

fan C. Pop? Unde n'a zguduit din letargie poporul, unde nu l-a înrolat în cete de luptători? Unde nu a isbutit să însuflețească țărănimea, picurându-i în suflet nobila credință că numai cel ce-și ajută singur este ajutat și de Dumnezeu?!

În câte procese nu a apărut oamenii politici, publiciști, instituții românești... O telegramă și Ștefan Pop își lăsa griji, interese profesionale, familie, spre a alerga la proces, la constătuiri, la adunări. Campaniile electorale trebuiau să-i înlocuiască vilegiatura, vacanța. Pentru dânsul fiecare tur-neu electoral însemna o baie sufletească de întinerire a energilor. El slujea și el plătea. Recompensa fi era împlinirea datoriei.

În Camera din Budapesta și-a cucerit, în cel mai scurt timp, un prestigiu nediscutat. Dispunând de o vastă și temeinică pregătire, când nimeni nu se angaja să se anunțe le cuvânt, Ștefan C. Pop își aducea, din

biblioteca Camerei, cărțile necesare, pregătea materialul peste noapte, până în zorile zilei, și roștea câte un discurs documentat, încât și cei mai intoleranți soviniști erau siliți să recunoască superioritatea deputatului român.

Zbierau, injurau, ne trimiteau la București colegii maghiari, dar ne respectau.

Atunci, la 1906, scria unul dintre cei mai talentați satirici unguri într-o poezie:

„Cât de mare și de bogată e nația maghiară! Cum a putut să-i culeagă (pe deputații lor) din fundul coșului? Valahii, slovacii, sârbii, ori cât de mititele și slăbuțe nații sunt, Iată au ales, pe sprânceană, la-mura lor.

Și astfel s'a întâmplat rușinea. Că 25 de valahi, slovaci și sârbi își bat joc disprețuitor în Camera maghiară. De maghiarii de 25 de ori mai numeroși!”

Ștefan C. Pop s'a putut bucura de nenumărate succese

oratorice. Nu le voi înșira pe cele electorale. Nici pe cele profesionale. Câte-va însă din tre cele politice trebuie să le amintesc. Exoperarea ușurării sortii Moților, în chestiile pădurilor, pășunatului și mineritului. Salvarea prizonierilor sârbi, închisi în casematele fortăreței din Arad, (ș. a. în Camera din Budapesta).

Discursul de deschidere a adunării naționale dela Alba Iulia în Decembrie 1918.

Discursul cu ocazia depunerii jurământului M. S. Regelui Carol II.

Acesta este o capodoperă. E de regretat că nu se găsește reproduș ca model oratoric în manualele de lectură, pentru clasele superioare ale școalelor medii. Nu cunosc în literaturile străine o pagină mai frumoasă și mai perfectă decât acest discurs schinteitor de elocvență al lui Ștefan C. Pop. Activitatea lui politică, organizatorică, diplomatică, tot pe atât, cași cea oratorică, va

trebui să fie studiată și descrișă pe bază documentară. Căci biografia lui, activitatea pe care a desvoltat-o în viața noastră publică, înainte și după Unire, alcătuiește o parte integrantă a însăși istoriei noastre contimporane. Simpatiile unanime, fără deosebire de partid, s'au manifestat călduros pentru marele defunct, când în două rânduri Camera l-a ales cu unanimitatea voturilor de president. Simțul lui de dreptate și imparțialitate, legalismul intranșigent, dar totodată și nobleța și clemența judecății lui, au fost astfel recunoscute. Stima sinceră și iubirea, tuturor fiilor buni ai neamului, îi asigură o pioasă și recunoscătoare amintire.

Cât de relativă e puțința de fericire a omului pe pământ. Totuși, maximul de fericire, ce îl poate oferi viața unui intelectual este, desigur, norocul de a-și putea trăi și validă individualitatea.

Lui Ștefan C. Pop i-a fost

dat acest noroc. Luptând pentru dreptatea națională și politică visă, pentru nepoții și strănepoții generației sale, înfăptuirea unirei neamului.

Soartea i-a croit-o destinul invertindu-i visul în realitate, și, scopul luptei lui în vis. I-a fost dat să contribuie la realizarea, aievea, a României Mărite. Contimporanii îl țineau însă de un visător idealist, romantic, ba chiar de naiv, pentru că se zbătea, cu cerbicie, să-i convingă că, viitorul unei națiuni, nu poate fi asigurat, decât prin respectul legilor, eliminarea frivolității și minciunii din viața publică și prin stărpirea politicianismului meschin, brutal, bizantin și lipsit de scrupuli.

Fie ca, sufletul lui generos, pe plaiurile nemuririi să viseze o Românie realizată astfel, precum a dorit-o, și, a cărei înfăptuire nu i-a fost dat să o poată întrezări, cât timp a petrecut în vâltoarea celor vii.

Alex. Vaida-Voevod

In Cehoslovacia și la noi

— O statistică a slujbașilor după naționalitate —

Reproducem după ziarele maghiare următoarea statistică a slujbașilor din Rutenia (Podkarpatska Rus), provincie cehoslovacă între Koșice și Maramurăș, a cărei populație se repartizează după recensământul dela 1930 astfel: ruteni 447.182, unguri 108.950, evrei 90.509, germani 13.223, cehoslovaci 35.157.

La directoratul ministerial din Uzhorod: președintele și vicepreședintele cehoslovaci, dintre șefii de secții, administratorii de plasă și notarii orașenești: 18 cehoslovaci și ruteni, 2 ucrainieni refugiați, 2 ruși refugiați, ungar niciunul. Dintre notarii și ajutorii de notari comunal: 206 cehoslovaci și ruteni, 11 ucrainieni refugiați, 3 ruși refu-

giați, 29 unguri. Procentul ungarilor e deci 12%.

Statistica generală a slujbașilor e următoarea: 859 cehoslovaci și ruteni, 37 ucrainieni refugiați, 19 ruși refugiați, 88 unguri. Procentul unguresc: 8%.

La administrațiile financiare, după statistica dela 1932, erau din 1375 slujbași numai 164 ruteni, slovaci, evrei și unguri; ungar nu era niciunul în slujbele superioare. La cele 23 inspectorate financiare procentul cehoslovacilor era de 95 la sută. La cele 19 vămi, șefii erau cu toții cehoslovaci.

La căile ferate repartiția e următoarea: Șefi, ingineri: 27 cehoslovaci și ruteni, un ucrainian refugiat, trei unguri; slujbași: 100 cehoslo-

vaci și ruteni, 3 ucrainieni, 1 evreu, 31 unguri; la întreținere: 8 ingineri și șefi cehoslovaci, 2 evrei, un rus refugiat, — ungar niciunul; la depouri toți șefii și inginerii cehoslovaci, iar dintre slujbași 22 cehoslovaci și 6 unguri; la serviciile sanitare (medici): 12 cehoslovaci, 15 evrei, 3 ucrainieni refugiați, un rus refugiat, — niciun ungar.

Care este în comparație cu aceasta, statistica după naționalitate a funcțiilor dela noi? Să mai spunem că ne arde toată Cehoslovacia, dacă ar fi de făcut o comparație?

Și ce să zicem de o comparație cu repartiția etnică a slujbelor din Iugoslavia, unde criteriul național a avut în vedere cu cea mai mare strictețe?

Cum se scrie istoria...

Sau: ceva tot despre destinderea politică...

Luni, — la funeraliile mult regretatului tribun Ștefan Ciceo-Pop, — câțiva „bineinformați”, cum pretindeau că sânt, dar în realitate: demagogi de ultima speță, fără nici un fel de scrupul, au stărnit să lanseze cu orice preț o seamă de infamii pe tema absenței d-lui Vaida-Voevod dela trista ceremonie.

Zadarnic și noi și alți confracți, revoltați de atâta cinism, ne-am încumetat să-i dezarmăm pe veninoșii adversari, foști până ieri „prietenii” politici (?) ai fostului premier.

N'a ajutat la nimic precizarea accidentului suferit de d. Vaida, Sâmbătă, la Valea Seacă, pe moșia d-sale, când alunecând pe zăpadă s'a ales cu o dureroasă luxație la piciorul drept, — destul de serios impediment care imobilizându-l în casă pentru câteva zile, îl reține în consecință dela orice deplasare, — căci „a tot știutorii”, au continuat să-și facă și mai departe de cap. Cu obicinuitul dumnealor lux de amănunte, au profestat minciuna în chipul următor:

Că „...din pricina lui Maniu n'a venit Vaida la înmormântare, fiindcă n'a voit nici să-l mai întâlnească...” și, tot astfel, și în ce privesc raporturile d-lui Vaida cu d. Tătărescu, președintele Consiliului de miniștri, că „...n'a voit Vaida să mai dea ochii cu Tătărescu după ce l-au atacat liberalii timp de o săptămână în Parlament, — pe chestia protecției și a subvenționării mișcărilor de dreapta”...

Iar ca să încoroneze acțiunea lor nefastă, aceiași „oameni politici” nu s'au dat înlături de a pune în circulație și nerozia că „...Vaida Voevod s'a dovedit și de data aceasta răzbuțător (?) neiertându-l nici la moarte pe Ciceo-Pop pentru că a mers cu Maniu și nu cu el, când s'a făcut ruptura”...

...Și aceste toate grosolanii, (apucături de mahalagioiace, pilărițe sau cofărițe, dar în nici un caz potrivite celor cari au pretențiunea a spune că fac politică), se produceau exact în aceeași vreme când la Cluj apărea „Patria” cu primele două coloane închinată lui „Ștefan Ciceo-Pop — oratorul”, purtând semnătura: Alexandru Vaida-Voevod.

Articolul d lui Vaida nu se rezumă numai la verbul electrizant al tribunului dispărut, ci scoate în relief și omagiază și alte subtile comori sufletești cu cari-l înzestrare Dumnezeu pe vibrătorul titan al românismului, Ștefan Ciceo-Pop.

Pentru frumusețea și valoarea

rândurilor scrise de d. Vaida-Voevod, — pline toate numai de adevăruri istorice, — reproducem în pag. I-a, la foileton, în întregime citatul articol, apărut în „Patria” No. 41. de Marți 20 Februarie a. c.

...Servească-le de învățământ și neobosiților clevețitori, cari nici în momentele cele mai solenne nu-și pot stăpâni patimile! Altă pedeapsă, mai la timp sosită și mai exemplară decât cea primită, credem, că nici nu le mai trebuiește...

C. Arcadie

Bonuri de impozite
cumpără și vinde
Banca
Goldschmidt Arad
Str. Eminescu Nr. 4
vis-a-vis de Cinema „Corso”

Convocare,

la adunarea generală extraordinară a Fondului de Pensii al funcționarilor și maștrilor Societății „Astra” Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare, S. A., care se va ține în localul cantinei funcționarilor fabricii „Astra” din Arad, Calea Aurel Vlaicu Nr. 41/43, în ziua de 28 Februarie 1934, — orele 17 — cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul Consiliului de Administrație asupra regimului de plată a cupoanelor la rentele de Stat;

2. Propunerea pentru stabilirea pensiilor statutare, în concordanță cu situația actuală.

Membrii și beneficiarii Fondului de Pensii sunt invitați a lua parte la această adunare generală extraordinară.

Arad, 19 Februarie 1934.

Consiliul de Administrație al Fondului de Pensii al funcționarilor și maștrilor Soc. „Astra”, Prima Fabrică Rom. de Vagoane și Motoare Soc. Anon.

ss. Șapira ss. Hranitzky

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafele, industrii, toate instituțiile

particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual,

600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni.

În străinătate: 2000 lei anual.

Din lungul graniței

— Știri, fapte, oameni —

Orade

Administrația lamentabilă a băii Rimanoczy. — Făcând abstracție de administrația lugubră de până aci a băii Rimanoczy, te izbește revoltătorul halul în care persista această baie publică, datorită intereselor meschine ale arendașului în dauna clientelei care tipă nemulțumită și suferă.

Deși localul corespunde unei clădiri moderne, este lăsat în cea mai complectă neglijență din punct de vedere sanitar.

Temperatura din interiorul băii este rece. Suprafața apei din bazin, din cauza murdăriei, are aspectul unui lac, împodobit cu țesutul produs de clasa batracienilor.

În camera de aburi aceeași temperatură, iar suflul ce țâșnește ca dintr'un pulverizator anemic, se pierde fără nici un efect. Camera de odihnă este pe aceeași urmă, cu deosebirea decorurilor din tavan, zugrăvite prin frosirea picurilor de apă. Dacă aceasta tristă constatare a fost chiar în prima zi după curetenia generală a băii, ce o să fie la finea săptămânii? Organele sanitare au datoria de a se sesiza și de a întreprind căte o inspecție, evitând prin aceasta majorarea numărului de la secția dermatologică.

Incendiator condamnat la un an și jumătate închisoare. — Tribunalul Bihor în completul Poenaru-Filip, a condamnat la un an și jumătate închisoare pe Roșu Aron, pantofar în Tinca. Numitul era asigurat cu suma de 300.000 lei la societatea de asigurări „Fonciera” și după ce a ajuns în posesiunea actelor, și-a dat foc atelierului. Condamnatul a făcut apel.

Capturarea unei bande de țigani înarmați. Postul de jandarmi din Sălard a arestat pe indivizii: Turka Varga Ște-

fan, Mekai Gheorghe, Varga Ștefan, Kermuvesz Iosif și Răvid Alexandru, cari erau înarmați cu revolvere și atăcau trecătorii la drumul mare. Interogați, au declarat că au furat de pe teritoriul jud. Bihor mai mulți cai și harnașamente.

Achitarea pensiilor. — Azi, 21 Febr., se achită pensiile ofițerilor pensionari, mâine ale sub-ofițerilor pensionari, poimâine ale celor cari ridică 1000 lei, în 24 ale celor cari ridică 2000 lei, în 26 ale celor cari ridică 3000 lei, în 27 ale celor

cari ridică 4000 lei și în 28 ale celor, cari ridică între 5000 și 10000 lei.

Brad

Balul juriștilor din localitate, a avut ca în toți anii un frumos succes. Sala aranjată cu gust, muzica bună, precum și diferitele surprize ne-au oferit în seara de 17 Febr., o distracție care numai din an în an se poate avea în Brad. Lumina bună, costume felurite și veselie intactă. În țara aurului, criza financiară se simte foarte puțin.

Corul lugojenilor la Arad

La 24 și 25 crt., precum am mai anunțat, vine în turneu la Arad vestitul cor „Ioan Vidu” al lugojenilor, condus de eminentul compozitor Filaret Barbu, aducând un ansamblu de 50 de membri, între cari menționăm pe soliștii: d-na Ana Nișulescu, d-nii Octavian Rabal, Ioan Subu, Traian Carabuș și Vasile Vodă, și pe interpreții principali: d-na Eugenia Firică, d-șoara Elena Tăran, d-nii Grigore Bugarin, Silviu Binișan, Bibi Ghelejan, ș. a.

Corul „Vidu” vine la Arad cu opereta »Armonii bănațene« a d-lui Filaret Barbu, în tăia operetă bănațeană.

Autorul acestei piese, după ce și-a terminat studiile muzicale la Viena, a fost elev al renumitului maestrul de operetă vieneză Edmund Eysler, voind să se dedice în țara sa exclusiv geniului de operetă, prea puțin cultivată la noi. »Armonii Bănațene« este a doua lucrare a compozitorului lugojan. Subiectul piesei este luat din nuvelele lui Ioan Popovici-Bănațeanu: »Din viața meseriașilor«, scris în colaborare cu tânărul și talentatul libretist Iosif Titel. Tratează despre viața »maistorilor« din Lugoș de acum 50 și mai bine de ani. Opereta este montată cu decoruri cari reprezintă priveliști din Lugoșul de altădată. Tabloul întâi va reprezenta o scenă de târg săptămânal, cu

șetrele și negoțul caracteristic lugojenesc. Nu vor lipsi nici obiceiurile vechi și renumite ale lugojenilor, după cum deasemenea se va auzi și glasul de toacă, o specialitate în Banat și mai ales în Lugoș, cum și dansurile și costumele originale ale meseriașilor lugojeni.

Va cânta la spectacol orchestra Sindicatului Artiștilor Instrumentaliști din Arad, condusă de însuși autorul operetei.

Nu ne îndoim că arădani vor face autorului și eminentului său cor o primire vrednică de renumele orașului nostru.

Apărătorii d-lui

Nae Ionescu

Ziarul „Patria” anunță:

„Zilele acestea urmează să se fixeze data precisă a debaterii procesului d-lui profesor Nae Ionescu, directorul ziarului „Cuvântul”. Se svonește că înainte de proces, d. Nae Ionescu va fi pus în libertate.

Până acuma, dintre personalitățile politice s'au înscris între apărătorii d-lui Nae Ionescu în fața Consiliului de Război dnii: Mareșal Prezan, dr. Alexandru Vaida-Voevod, fost prim-ministru, Eduard Mirto, fost ministru, Octavian Goga, președintele partidului național-agrar, Grigorie Iunian, etc.

Din informațiile pe care le deținem, se crede că d. Nicolae Iorga, fost prim-ministru se va înscrie și dsa între apărătorii directorului ziarului „Cuvântul”.

Cețiți zilnic
„ECOUL”
singurul ziar
independent
din Transilvania

Prețuri de ocazie
1000 kg. Lemne
tăiate Lei 360
La lemnăria AUFRICT
Calea Victoriei 1-2 Tel. 69

Nu pierdeți ocazia!

580 Lei

Oradea-București
clasa II-a lei: 795 dus și întors

Oradea-Cluj dus și întors 180 Lei

clasa II-a lei: 250

PLECAREA Sâmbătă la 10 Martie 1934
Înapoierea Marți

Inscrierile se primesc numai până Marți seara
6 Martie 1934

Inscrieri la BIROUL DE VOIAJ

WAGONS-LITS//COOK

Oradea, Regele Ferdinand No. 2 unde se fac și rezervări pentru hoteluri din București
Ne rezervăm dreptul de a contramanda voiajul dacă numărul de înscrieri nu va fi suficient

Ce fel de club al ziaristilor? Sub auspiciile lui Schram

— Acțiunea revizionismului maghiar în România —

Zilele trecute s'a mai inaugurat, la Timișoara, un așa zis club al ziaristilor.

Cele ce se petrec în jurul acestui club, trebuiesc scrutate cu multă atenție, fiindcă patronii clubului au pornit dela început cu stângul, aducând la ședința de inaugurare pe cunoscutul scriitor budapestan Kosztolanyi, de origine slovacă, însă un fervent militant al literaturii oficiale revizioniste.

Cine patronează acest club?

Se pare că el a fost inițiat de Sindicatul ziaristilor minoritari din Timișoara. Pentru moment nu putem aduce o învinuire precisă totalității membrilor acestui Sindicat, mai ales că unii dintre dâșii ne-au declarat că nici nu figurează printre inițiatori și nici n'au participat la ședința de inaugurare. Putem însă afirma că d-nii Azalos, Sarkani, Grosz, Kalotay și alții dintre inițiatori sunt membri ai numitului Sindicat, și probabil nu sunt streini nici de necuviința de a invita la Timișoara, sub pretextul inaugurării unui club, pe scriitorul revizionist Kosztolanyi.

Se afirmă că acest club ar avea și câțiva membri ziaristi români. Nu ne îndoiim că poltroni ca pușcăriașul Bănculescu sau deklasatul Urlățianu-Tarină — cel care a îndrăznit să cânte în sala Teatrului Comunal din Timișoara *Psalmus Hungaricus*, de Zoltan Kodali — sunt gata a participa la orice acțiune, cât de suspectă, pentru „un ce profit”. După cum nu ne îndoiim că alți ziaristi români, de ispravă, se vor grăbi să trântescă ușile acestui club, îndată ce vor vedea adevăratul scop urmărit de inițiatori. (Un început de dovadă l-au avut de altfel prin simpla prezență la inaugurare a militantului revizionist Kosztolanyi.)

Unele ziare au afirmat că la inaugurarea suspectului club din Timișoara, ar fi participat și d. prof. Aug. Coman, primarul municipiului Timișoara. Ba s'au găsit ziare care să afirme că d-sa ar fi rostit o cuvântare la inaugurarea clubului. Informațiile acestea sunt inexacte și tendențioase. D. prof. Aug. Coman nici nu putea participa la inaugurare, pentru simplul motiv că în ziua aceea lipsea din Timișoara.

A participat însă d. prefect dr. Dimitrie Nistor. Probabil că d-sa a înțeles să facă un simplu gest de politeță față de „ziariștii” care l-au invitat — nebânduind că aceștia îl vor pune față în față cu „maarele literat” Kosztolanyi.

În viitor însă n'ar strica dacă șefii autorităților noastre ar fi ceva mai circumspecți, ca să nu se mai trezească fără voia lor în situații pe cari Budapesta le exploatează apoi în mii de feluri dăunătoare României.

La inaugurarea suspectului club a mai participat și d. Emil Grădinariu, consilier cultural al municipiului Timișoara. Participarea acestuia nu ne surprinde deloc. Cel ce a iscălit un proces verbal în care se pretinde că *Psalmus Hungaricus* nu conține elemente muzicale care să facă această compoziție indezirabilă în România, nu se putea să lipsească dela o reuniune la care era de rigoare prezența scriitorului

revizionist Kosztolanyi... *Consilieratul cultural al municipiului Timișoara a devenit de mult un fel de grajd al lui Augias — și nu slăbuțul domn Emil Grădinariu este mult așteptatul Hercule, care să curețe acest grajd.*

Clubul de care ne ocupăm este extrem de luxos mobilat. Mobila acestui club costă sute de mii de lei.

Din ce bani?

Unii fruntași ai vieții noastre publice, cari au sesizat adevăratul scop al clubului, au absentat ostentativ dela inaugurare, mai ales când au aflat de prezența acolo a faimosului

Kosztolanyi. Ziaristii Groisz și Sarkani au tunat și au fulgerat împotriva absențelor. Se spune că despre d. avocat Romulus Miclea, secretarul organizației georgiste din Timiș-Torontal, care și-a permis să nesocotească invitația de a participa la inaugurare, Groisz și Sarkani ar fi spus:

— Cum își inchipue el că va face politică aici fără sprințul nostru?...

Vedeți cum iese cuțul din sac. Aici — adică în România — nu poți face politică dacă nu treci pe la clubul suspect al d-lor Sarkani, Aszta-los, Groisz și ceilalți...

Ei sunt săpânii noștri!

Guvernul în fața problemelor fiscale

S'a anunțat pe azi un consiliu de miniștri, convocat pentru examinarea proiectelor de legi de natură financiară și economică ce urmează să se aducă în parlament.

E vorba; printre altele, de legea conversiunii și de modificarea legii contribuțiilor directe.

Conversiunea

Legea conversiunii, după cum se știe, va fi una dintre pietrele de incercare ale actualului guvern. Partidul dela cârmă e împărțit pe această chestie, și se pare că va trebui mult timp până să se concilieze diferitele puncte de vedere.

Se anunță că d. Tancred

Constantinescu a venit și d sa cu un proiect de conversiune, pe care l'a supus ieri guvernului.

Scăderile de impozite

În privința modificării contribuțiilor directe, e vorba de o seamă de reduceri de impozite, impuse de faptul că anul trecut încasările n'au dat decât 50 la sută din ceea ce s'a realizat la 1928, iar de altă parte de faptul că sarcinile fiscale cari apasă pe contribuabili s'au ridicat dela 1928 până acum dela 9.6 la sută la 26.4 la sută, ceea ce ar însemna că n' anul de față nu s'ar mai putea încasa decât o treime din ceea ce s'a încasat acum șase ani.

Comemorarea răscoalei lui Horea

Brad, 21. — Urmând a se împlini în toamna acestui an 150 ani dela revoluția lui Horea, un comitet în frunte cu d-nii dr. Ioan Radu și Candin Ciocan, directorul liceului din localitate — a început pregătirile în vederea sărbătoririi acestui eveniment. Se prevede ridicarea unor troițe din localitățile unde au fost lupte mai însemnate, precum și tipărirea unei broșuri cu istoricul revo-

luției din 1784, scrisă de d. profesor I. Lupaș. Fondurile necesare au fost în mare parte puse la dispoziția comitetului de inițiativă de către d. inginer Ion Gigurtu, directorul general al soc. „Mica”; restul s'a adunat prin subscripție publică. Troițele vor fi executate de Școala de arte și meserii din Zlatna. Programul amănunțit al sărbătorilor se va publica la timp.

Plimbările unui renegat

Există, după cum poate vă mai amintiți din cele ce am arătat astă vară, un așa zis Comitet Național Slovac, care voiește — stați bine și ascultați! — realipirea Slovaciei la Ungaria.

Comitetul acesta se compune dintr'un domn dr. Iehlieska Ferenc, care-i este, firește, și președinte. Iar Iehlieska este o păpușă de cel mai scandalos gen al iredentei ungurești: când se duce vr'o delegație maghiară la Geneva, pică și el acolo, cu cererile sale ca să se retrocedeze Slovacia Ungariei; când se duce ministrul de externe unguresc Kánya la Roma, marioneta Iehlieska e și ea acolo, ca să ceară intervenția lui Mussolini; înainte de Crăciun l'a însoțit pe Bethlen la Londra; sărbătorile Crăciunului le-a făcut la Budapesta (firește!); iar acum e iarăși în Italia, pe urmele unei trupe ungurești de teatru, și ține conferințe italie-

nilor, ca acum cinci zile la Scuola della mistica fascista din Milano, unde a vorbit adunăturii de macaronari așa: Slovacia n'a fost niciodată pământ cehoslovac, a fost însă 1000 de ani ungurească; nu există identitate de sânge între cehi și n're slovaci, dar există o indestructibilă comunitate slovaco-maghiară. Slovacia se cere realipită Ungariei, nu numai în interesul ungarilor ci și al italienilor, deoarece dacă nu vor mai avea-o, cehii nu vor avea pe unde să-și trimită armata și munițiile în Jugoslavia în cazul unui război italo-ugoslav.

Precum vedeți, Slovacia aceasta a lui Iehlieska este toată numai generozitate. „Interesul ungarilor cere...” „Interesul italienilor cere...” Numai interesul vândutului Iehlieska nu cere nimic! El e desinteresat ca un alt Mesia!

Scârba dracului!

Am reproduș ieri, la pagina glumelor, cazul controlorului-șef al Administrației Financiare din Timișoara — Schram, zis și Simu — de care s'a ocupat însuș oficiosul guvernamental, atrăgând atenția d-lui ministru de finanțe Victor Slăvescu asupra acestui caz.

Chestiunea se cere însă neapărat scoasă din pagina glumelor. Ea merită o examinare atentă, fiindcă se pare că avem de a face cu un sistem de gospodărire nefast, practicat de anumiți funcționari superiori ai ministerului de finanțe — și acest sistem explică în bună parte debandada și falimentul finanțelor noastre publice.

Schram, deci, — care își mai zice și Simu — este controlor-șef al Administrației Financiare Timișoara. Ocupă o funcțiune pentru care azi se cere să ai licență.

Schram n'are nici o licență. Pretinde că ar avea oare cari vagi studii comerciale — dar nu poate produce actele care să dovedească asemenea studii.

Neavând actele în regulă, lui Schram i s'a luat delegația de control-șef.

Dar Schram nu s'a dat bătut. Cunoaște el anumite porțițe la ministerul de finanțe — și a bătut la aceste porțițe. Și

i s'a redat, de acolo dela minister, delegația de control-șef...

Legi, norme de încadrare, interese ale ministerului? Vax. Dacă știi care este porțița la care trebuie să bați, și dacă te cheamă Schram — reușești.

Situația aceasta a exasperat până și oficiosul guvernamental din Timișoara, care, cerând d-lui ministru de finanțe o anchetă, îi atrage faptului că „în minister se gădesc funcționari sus-puși, cari pentru interese lătrălnice, sabotează toate bunele intenții de purificare ale guvernului și ale d-sale, amunțate în diverse discursuri sau circulări. Cazul lui Simu-Schram e o dovadă categorică despre acest sabotaj”, etc. etc.

Va avea d. ministru de finanțe curiozitatea să afle care sunt funcționarii sus-puși din minister, la care a făcut aluzie „Renasterea”?

Îi va identifica cu ușurință, dacă va stabili cine l'a repus pe Schram în funcția de control-șef.

Fără a clarificare definitivă a acestui caz, finanțele noastre publice vor continua să fie la dispoziția unor indivizi de talia lui Simu-Schram — și să nu ne mirăm dacă sub asemenea auspicii mergem spre faliment.

Ministerul Instrucțiunii

Școala superioară de comerț
»Principele Carol«
din Timișoara

Adunare Generală

Duminică 25 Februarie a. c. se va ține adunarea generală a comitetului școlar, pentru discutarea și votarea bugetului pe anul bugetar 1934-35.

În cazul că nu se vor întruni numărul reglementar de membrii, adunarea generală se va ține în ziua de Duminică 4 Martie a. c. 1934 ora 11 în localul școlii.

Timișoara, 17 Febr. 1934.

Președinte: Secretar:
Dr. Groșorean Indescifrabil

Comitetul Școlar al liceului
»Moise Nicoară« din Arad
Nr. 1436-1934

Convocare

Comitetul Școlar al liceului „Moise Nicoară” din Arad aduce la cunoștința membrilor că în ziua de 25 Februarie 1934 ora 11 a. m. va avea loc în sala festivă a liceului

adunarea generală

cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea Adunării generale.
2. Votarea bugetului pe exercițiul 1934-35.
3. Diverse.

Dacă în ziua de 25 Februarie c., nu se va întruni numărul recerut de Art. 46 al. 5 din Regulamentul pentru funcționarea comitetelor școlarelor secundare, adunarea generală se va ține în ziua de Duminică 4 Martie 1934 ora 11 a. m. în aceeași sală cu orice număr de membri.

Comitetul

Farmacii de serviciu

Arad

Omescu: Bul. Reg. Maria.
Angel: P. Catedralei.
Kestenbaum: Spitalul de copii.

D. Titulescu va merge la Moscova?

(Urmare din pag. I-a)

ști câți!) unguri veritabili, din neamul năvălitorilor lui Arpad. Revelațiile acestora senzaționale și revendicările teritoriale ale presei hitleriste au provocat între altele o somație către guvernul Gömbös a fostului ministru Hegedüs Lorant, ca să facă să n'ceteze în Panonia agitațiile nemțești, iar de altă parte o intervenție a lui Kovács Alajos, directorul oficiului statistic, cu senzaționala amănunte, asupra cărora vom reveni, cu privire la falsurile recensământului ungaresc dela 1930, — căutând să micșoreze cifra populației germane din Ungaria.

Tentativă de șantaj împotriva fabricii „Astra”

Societatea „Astra”, fabrica de vagoane din Arad, a înaintat o plângere parchetului local contra a doi foști funcționari ai săi, pentru faptul de încercare de șantaj.

În urma rezultatelor obținute la perchezițiunile făcute la domiciliile celor doi indivizi, cercetările sânt în continuare.

La timp, vom reveni cu amănunte.

În ultimul moment ni se telefonează dela Lugoj, că d. Filaret Barbu, conducătorul corului »Vidu«, s'a îmbolnăvit grav și în consecință spectacolele anunțate pentru 24 și 25 cft. la Arad cu opereta »Armonii bătrâne«, au fost amânate pentru o dată viitoare, care se va anunța la timp. Biletele vândute rămân valabile.

Distinsul compozitor lugojean a suferit un atac la fiere.

Îi dorim o grabnică însănătoșire.